理论型论文的写作特点


1 理论型论文的性质
理论型论文，指的是自然科学各学科、专业的研究人员、实际工作者和理工农医各专业的大学生、研究生，针对本学科专业范围内的某一课题，通过严密的理论推导和理论分析，将感性认识上升到理性认识，对研究成果进行理论概括和总结，提出自己正面的思想、主张、观点和见解的论理性论文。
在自然科学领域里的各学科门类，尤其是数学、物理、化学、生物学等基础学科及所属各专业，理论型学术论文占了较大的比重。有的纯粹以抽象的理论问题为研究对象，运用理论推导和假设、模型、形式化、数学化、公理化等方法，一般不涉及实验、观测等科学实践活动，如数学、理论物理、理论化学、理论天文学等学科的学术论文。有的是综合运用本专业的基础理论、专门知识和基本技能，采用新的思想和方法，或从新的角度，重新证明某一概念、定义、定理、定律等。有的是对本学科专业范围内某一理论、定理、定律重新进行理论推导和论证，阐明它的意义和局限，或肯定、或修正，或补充，或质疑。有的是研究本学科专业范围内的某一理论、原理、定律在实践中的具体运用，其中有的还要建立数学模型或给出计算方法等。有的虽以实验、观测、调研所搜集的资料为研究对象，但它只是作为理论推导的依据和假设的出发点，或作为结论的佐证，不是论文的宗旨所在，目的在于对这些资料进行分析、综合、抽象、概括、提炼、归纳，提出新的见解和新的理论。换言之，理论型学术论文是正面阐明理论、思想、观点和见解的论文，它重在理论分析和理论认识，强调逻辑效应和以理服人。
理论是相对于实践而言的，理论型学术论文是相对于实践型论文（如实验型论文、观测型论文等）而言的。所谓理论，指的是系统化的理性认识，表现为由一系列概念、范畴和原理有机构成的体系。所谓实践，指的是人类有意识、有目的地改造自然、社会和人本身的一切实际活动，包括物质生产、阶级斗争、政治生活、教育、艺术、体育以及个人的日常生活等。理论是思维活动反复和深化的结果。正确的理论来自实践，又转过来为实践服务，并在实践中得到证明。理论与实践是辩证统一、紧密结合在一起的。理论若不予实践相结合，就会变成空洞的理论；实践若不予理论为指导，就会成为盲目的实践。所谓理性认识，是相对于感性认识而言的。感性认识是认识过程的初级阶段，是对客观事物的现象和外部联系的反映；理性认识是认识过程的高级阶段，是对客观事物本质、全体和内部联系的反映。人的认识只有由感性上升到理性，从零散的经验上升为概念系统，才能把握事物的本质和规律，成为实践活动的指南。所谓理论思维，又称理性思维或逻辑思维，它是相对于经验思维而言的。经验思维是通过实验、观测等概括出一般规律的认识方式和方法，理论思维则与经验思维不同，主要是通过概念、判断、推理、范畴、原理、定律等逻辑形式反映客观世界运动规律的一种认识方式和方法。理论思维是一切理论科学和理论性学术文章共同运用的一种有效的逻辑思维方法。所谓理论推导，指的是发现并沟通事物内部以及事物彼此之间的内在联系，借助这些内在联系，引导并推进思路向一定的广度延伸，向一定的深度开掘的方法。它一般可分为总与分的推导、浅与深的推导、正与反的推导等。所谓理论分析，又叫理论概括，就是根据实验、观测的结果和参考所及的文献资料，经过疏理、加工、提炼、归纳、抽象、概括，运用概念来进行判断和推理，对其结论做出合乎逻辑的理论解释，揭示其本质属性及其规律，并预估其发展前景。既然理论型论文是以正面阐明理沦、思想、观点和见解为宗旨的论文，毫无疑问，它就必然要运用理性认识、理论思维和理论推导、理论分析，否则就不能称之为理论型论文。

2 理论型论文的特点
（1）内容上的概括性和说理性。这是理论型论文最本质的特点。所谓概括性，是指对所表述的内容要进行高度的理论概括，纳入到一定的理论体系范畴。所谓概括，指把抽象出来的某一事物的本质属性推广到具有相同属性的一切事物，从而形成关于这类事物的普遍概念的逻辑方法。人类的思维只有通过理论概括，才能认识和发现客观事物的现象和本质，以及它存在和发展的规律。抽象与概括是紧密联系在一起的。所谓抽象，它与具体相对，指的是从许多事物中，舍弃个别的、偶然的、非本质的属性，抽出共同的、必然的、本质的属性。凡概括均要借助于抽象，没有抽象就不能进行概括。理论型论文中的概念、范畴和一般原理、定律。无不是通过理论概括而形成的。理论型论文重在说理，必须进行严密的理论推导或理论分析。无论是对什么事物、问题展评议论、说理，无论表达一种什么思想或观点，无论提出什么见解和主张，或者是批评别人的错误，都要坚持摆事实，讲道理，最终的目的是为了阐明道理，说服读者，令其信服。即使是阐述高深奥妙的抽象理论问题，仍要坚持说理，循循善诱，在语言上力求通俗易懂，寓学术性于通畅性和平易性之中，使读者易于接受和乐于接受。
（2）严密的逻辑性。理论型论文要以充足的理由来说服读者，就必须对客观事物进行周密细致的理论推导和理论分析，做到言之成理，持之有据，使论文具有严密的逻辑性。在分析事理时，理论型论文必须包含有论点、论据和论证方法三个要素，缺一不可。理论型论文主要通过概念、判断的逻辑思维形式来展开论证，并把握客观事物的内部规律及其相互的联系，进行辩证的分析与综合，从中导出科学的结论。辩证的分析主要是关于矛盾的分析，即具体分析所论对象的各种矛盾、矛盾的各个部分、各个方面以及矛盾中的各个阶段、各个环节、各种因素，以便在总体上把握事物的本质、规律和基本特征等，辩证的综合是根据对立统一的法则，将隐藏在事物中的内在的、实质的、共同的东西抽取出来，从现象中看到本质，从特殊中看到一般，从局部中看到全局，从偶然中看到必然。在进行理论推导和理论分析的过程中，要坚持同一律、矛盾律、排中律和充足理由律的逻辑法则。在论文结构的安排上，要求条理清晰，体式完整，环环紧扣，前后呼应，完整充实，严谨无隙。论文的中心论点与分论点之间、部分与整体之间、部分与部分之间，都要体现出严密的逻辑性，使全文成为一个有机的整体。
（3）直接表述作者的思想观点。理论型论文以阐明客观的科学真理为己任，这就要求作者旗帜鲜明地表述自己的思想、理论、观点、主张和见解。直接而确定地反映出作者的立场和倾向，毫不含糊地表露作者赞成什么，反对什么，肯定什么，否定什么，支持什么，批判什么。作者这种思想观点表露得越直接、越明显、越清楚越好，其理论意义和学术价值也就越高。撰写理论型论文，切不可隐晦曲折、含混不清，使人读后不得要领，甚至产生误解。

3 理论型论文主体部分的结构形式
理论型论文的主体部分，一般也可分为引言、正文、结论三个部分。
（1）引言。理论型论文的引言，是用精炼的语言，说明研究本课题的缘由、目的和意义，介绍论文的基本内容，提示论述问题的方法和结论。它的目的在引出正文，交代论文的学术背景。

理论型论文引言的内容有如下一些方面：①本文研究课题的历史渊源和来龙去脉；②本课题国内研究的概况、最新进展和动向（引最新的用参考文献），即所谓学术背景；③本课题的意义、目的、价值，即论文的应用背景；④ 简述论文的创新论点。如果论述的内容是公众所熟悉的，则①③部分合并。 

（2）正文。这是理论型论文的核心部分，是充分展开论题、表述研究成果的部分，要求运用理论推导和理论分析，深入阐述自己的思想、理论、观点和见解。正文各部分的关系，有的以论文的前后层次和段落相区分，有的以序号来标示，有的以小标题来体现。安排中心论点和各分论点的关系，可以是先给出定义、定理、定律，对论文中所要论证的分论点逐一推导和分析，将主旨突出出来，顺理成章地引出结论。可以是在给出定义、定理、定律之后，采用逐层深入或逐一证明的结构形式，透过现象探求本质，透过偶然探求必然，或从原因探求结果，或从结果追溯原因。还可先给出定义、定理、定律和公式、方程之后，展开演算和推导，将结果通过实例进行测定，让实例运用的结果来验证公式、疗程或定义、定理、定律的正确性和可行性。正文到底采用哪种结构形式，应根据课题的内容和表达的需要来确定。 

（3）结论。结论是理论型论文从总体上所作的最终的总结，是本课题的理论推导、理论分析和研究结果的逻辑发展及其必然归宿，通常包括以下内容：①概括说明本文解决了什么问题，发现了什么规律，获得了什么创见，建立了什么路线，采用了什么途径和方法等；②画龙点睛地评价本课题研究结果的理论意义和实用价值；③扼要地点明本课题的研究工作及其结论与他人的异同之处；④简述本课题研究工作存在的缺陷或不足之处，需进一步解决的问题和下一步的打算。
结论要实事求是，恰如其分，切不可夸大其词，更不能妄加断语。对复杂的问题不要轻易地作绝对肯定或绝对否定的结论。如果寻不出最终的结论，也可不写结论。 

4 理论型论文的写作要求
（1）善于发现和提出问题。任何科学研究和论文撰写，在很大程度上都要善于发现、提出和解决问题，理论科学的研究和理论型论文的撰写尤其如此。所谓问题，指的是须加以探索、研究并最终解决的矛盾、疑难。当代法国学者加罗迪在《哲学基本问题》一书中说过：“理性有自己的历史。这个历史不是相继对同一个问题给出的回答的历史，而是提出问题所带来的激动的历史。”实际上，科学研究无不都是围绕着各种问题而开展的，并可将它归纳为：发现前人没有觉察到的问题，把前人已经发现但没有提出或提得不够恰当的问题正确地提出来。把前人已提出的问题纳入某个已有的知识（理论）体系中，运用新的方法和研究成果，有针对性地阐释、证明和解决它们，以丰富和发展这个知识（理论）体系。实践证明，科研成果具有独创性，在很大程度上正是取决于所选择的课题、即提出的问题是否具有新意和特色。因此可以说，问题是人类对客观世界的认识从不完全、不精确趋向于完全、精确运动过程中起联结作用的重要因素。理论型论文的选题要善于发现和提出有重大现实意义和学术价值的问题（课题）。在处理和解决问题（课题）时，理论型论文应做到：把提出的问题表述清楚，尽可能减少概念的模糊性和符号的歧义性，弄清问题本身的性质、历史概况、基本特征和它的逻辑结构。选择分析、论证和解决问题的途径和方法。删除多余的信息，尽量将问题简化。通过理论推导、分析和论证，实事求是地解决所提出的问题；按逻辑次序或难易程度将大的问题分解成若干小问题，准确表述对总的问题的解决过程和最终结论。认真审察所解决的问题，检验它是否正确和合理，估算它所达到的准确度。如有必要，还可探索解决这一问题的新的理论、思想、途径和方法。 
（2）大胆运用假说。在自然科学的理论、原理的研究中，将科学的经验知识发展到理论知识的主要方法就是假说。所谓假说，又称假设，指的是依据一定的科学认识和科学理论，对未知对象所作的推测性的理论解释。假说经过实践证明是正确的，就成了理论。恩格斯在《自然辩证法》中指出：“只要自然科学在思维着，它的发展形式就是假说。一个新的事实被观察到了，它使得过去用来说明和它同类的步实的方式不中用了。从这一瞬间起，就需要新的说明方式了——它最初仅仅以有限数量的事实他视察为基础。”假说可分为两类：一类是关于事物现象的假说，称为经验假说；一类是关于本质的假说，称为理论假说。在科学史上，有不少从假说上升到理论的例子。如物理学上的热的唯动说、光的电子波说、量子假说等，化学上的同位素假说、电化学的动力学假说等；天文学上哥白尼的日心说、康德和拉普拉斯关于太阳系起源的星云假说等。撰写理论型论文，一定要敢于大胆地运用假说，切实地用科学理论和科学事实去求证，以此来表达自己的思想、主张、见解和观点。在运用假说时，不能墨守已有的假设，还应根据科学认识的发展，不断修正旧的假说，推出新的假说，以推动本学科的进步和发展。 
（3）注意表述的形式化、数学化和公理化。理论型论文，为了表述的准确、规范和简洁，以较短的篇幅反映出尽可能丰富的思想内容，除运用自然语言的书面语言符号系统——文字之外，还大量使用非自然语言（人工语言）符号系统，这就要求注意表述的形式化、数学化和公理化。所谓形式化，就是采用各种符号语言来表述科学知识。所谓数学化，就是建立数学模型，运用数学形式使科学知识精确化和严密化，由于电子计算机的应用和普及，在理论型论文中数学化运用得越来越广泛，从而使科学理论具有可检验性。所谓公理化，就是经过人类长期实践的考验，而不要再加以证明的命题，它往往以公式、表格、图象、定理、定律的面貌出现。理论型论文如果不善于在表述上运用形式化、数学化和公理化，不但行文冗长累赘，而且难以准确。精细、严密地表达科学概念和研究中所获得的成果。

实验型论文的写作特点

1 实验型论文的性质 
科技工作者为检验某一科学理论或假说，或为创造发明，或为解决实际问题，进行有计划、有目的地进行科学实验，然后如实地将实验过程和创造性成果加以归纳分析，向社会公布。这种书面表述形式，就是实验型论文。
实验型论文写作的前提是实验。所谓实验，又叫科学实验，就是根据一定的研究目的，运用相应的物质手段（实验仪器、设备等），主动干预或控制对象，模拟自然现象或自然过程，以便在典型环境中或特定条件下获得科学事实的一种探索活动。科学实验的构成要素是实验者、实验对象和实验手段，三者缺一不可。科学实验的过程，就是实验者借助于实验手段，使实验对象发生预定变化的过程。科学实验作为一种独立的实践形式，是伴随着近代实验科学的产生和发展，逐渐从生产实践中分化出来的。科学实验的直接目的不是为了生产物质产品，而是为了检验某种科学理论或假说，深化对某一客观事物的认识。与此目的相适应，科学实验是在人为的比较理想的环境中，采用科学的仪器和方法，并经过精心的设计、安排而进行的。它具有模拟、简化、纯化、强化、综合、抑制或排除某些自然现象的作用，因而可以较为迅速、可靠、经济地认识自然和变革自然。科学实验是创立科学理论的基础和先导。科学史以无可辩驳的事实证明：一切科学上的重大发现和技术上的重大发明创造，都是从实验中发展和提炼出来的。此外，根据已知的可靠的科学事实进行推理、猜测而提出新的科学假说，也只有通过科学实验才能得以印证和检验。可见，科学实验既是发现科学真理的基础，又是检验科学真理的标准。
实验型论文，可以表述作者依据特定的研究目的，自行设计出一套全新的实验方案，利用外加的因素去干扰实验对象，看它将会产生什么样的结果；也可以表述运用新的原理、设备和方法，验证前人、他人已有的实验及其成果（理论或假说）是否正确；还可以表述运用前人、他人的实验原理、设备和方法，做出更高数量级的精度测定，进一步加深对研究对象某些性质和规律的认识 。

2 实验型论文的特点
（1）确证性。这是科学实验、也是实验型学术论文本质的特点。实验是通过实验设备人为地控制或干预研究对象，但在实验过程中，必须排除一切非科学的主观因素，尤其不可带入实验者的任何个人偏见，更不能主观臆断，而要以客观、冷静的态度参加整个实验工作，实事求是，尊重客观事实，来不得半点虚假。论文中的数据要经过反复的核实、验证；实验的结果不但要经得起自己的验证，而且要经得起任何人的复验。它是必然的，而不是偶然的。即在相同的实验条件下，任何人在任何时间、任何地点进行实验．都可取得完全相同的结果。也就是说，决不因实验者而异，实验结果完全是可以重复的，即具有再现性。实验型论文中所写到的实验现象、数据和结果，只有真正具有确证性，即经得起他人的重复验证，才能得到社会的公认，否则就会被证明有差错，甚至被怀疑是伪造。

[bookmark: _GoBack]（2）记实性。实验型论文对实验过程和结果，一定要如实记录，看到什么就记录什么，是什么结果就表述什么结果，不得有任何的加工和虚构。要绝对地忠实于客观事实，真实、准确地表述实验的目的、对象、仪器、方法、步骤、现象、数据、结果等实验的全过程及其重要细节，具体分析各种现象发生的原因。这是搞科学实验和撰写实验型论文必须具有的精神和态度。如19世纪80年代，英国物理学家瑞利让空气通过化学捕集器，以便把空气中的碳酸气、氧气、水蒸气吸收掉，得到了每升重为1.2572g的氮气。但是从分解氨中所得到的氮每升重却是1.2560g。瑞利如实记录了这一实验情况。为什么两者会有千分之一的差别呢？为了寻找其原因，英国物理化学家拉姆塞设计了一个新的实验，让从空气中捕集来的氮气通过赤热的镁屑，这样可以把氮气吸收，结果发现还剩下一些气体。经过测定，这种气体密度同氮不一样，氮的密度是氢的14倍，而这种气体的密度则是氢的20倍。后经光谱测定，这种气体就是氩。氩就这样被意外地发现了。所以对实验结果不管是成功的还是失败的结果都要认真记录分析，这些记录写作的内容，包括作者对结果的理论分析，都是编写论文的素材。 

（3）创见性。实验型论文和实验报告虽然都是科学实验成果的文字体现，但二者在内容和表达上有明显的区别，其中最根本的是实验型论文必须具有创新性。科技实验报告是科技实验过程和结果的如实记录，包括整个实验工作的进行过程、设备、方法、观测结果等细节，相当详细具体。科技实验报告可以重复前人实验工作的记述，可以不限于阐述创新的内容，可以不要求明确的结论。不论实验是否达到预期的目的，不论取得的是正结果还是负结果，都可以写成科技实验报告，对科学研究都有重要的参考价值。在表述方式上，科技实验报告以叙述和说明为主，分条列项，如实地将实验过程和结果表述清楚就可以了。有的简单的科技实验还设计了固定的表格，只需按表格中所列项目一一填写．就算完成了任务。这类作品，可以看作编写实验型论文的素材。而实验型论文则不然，它是科学实验创新性成果的书面形式，以阐述作者的科学见解为目的，一定要有个人独到的看法。它不必详细叙述实验的过程，也不必描述过多繁琐的具体观察所得。所有的实验工作都要写实验报告，但却没有必要全部写成论文，这最终取决于见解是否具有创新性。在表述方式上，实验型论文以阐述、分析为主，要求符合学术论文的篇章结构和编写规范。

3 实验型论文主体部分的结构形式
（1）引言。引言应对全文起提纲挈领的作用，要求交待清楚此项实验的缘由、目的和重要性，其中包括做的是什么实验？为什么要做这个实验？问题是怎样提出来的？有什么理论和实践的依据？要解决什么问题？即该项实验的应用背景。同时还要分析前人或他人已做了哪些工作？尚有哪些问题未得到解决？本实验达得到是什么？即该实验的学术背景。最后要给出实验的最终取得的创造性的成果。这部分要写得概括精炼，条理清晰。在引言里，前人、别人的论点用参考文献的格式给出。

（2）正文。实验型论文的正文的内容较一般论文要丰富得多，大体可分为以下几个小的项目：
a. 实验原理。简要说明实验所依据的基本原理，实验方案、实验装置的设计原理等。有的论文实验原理可以省略，但是，实验原理或实验方案、装置是自己设计的，实验内容是新颖的；实验条件是复杂的、读者难以理解和掌握的，均有必要对实验原理作出扼要说明。

b. 实验材料（设备）和方法。这是实验型论文的核心内容。一个研究课题，从上马到获得成果，全部过程都是要运用实验材料和设备的，并采用有效的实验方法。因此，这一部分应将选用的材料（包括原料、材料、样品、添加剂和试剂等）、设备和实验（观测）的方法一一加以说明，以便他人据以重新验证。在叙述时，对于通用的材料、设备和传统的方法只需简单提及，并指出可资参照的文献即可。如果是仿制又有改进的，就应详细叙述改进的部分。如果是自行设计制作的实验装置或采用新的实验方法，那就应详细说明这样设计和所用方法的理论依据、原理、结构、条件以及所使用的设备型号、原材料规格、性能、测试手段和操作步骤等，还应对所有装置或仪器的精密度做出的检验和标定进行说明。 

c. 实验过程。或称实验方法、操作步骤等。在这一部分里，主要说明制定的实验方案和选择的技术路线，以及实验的具体操作步骤，还要说明实验过程中试验条件的变化因素及其依据等。不可将实验过程一一罗列无遗，而只需叙述那些主要的、关键的、非常用的、不同于一般同类型的实验设备及操作方法，从而使实验结果所表现的规律性更加鲜明。如系采用别人的实验方法，只要指明某方法并标出所引用的参考文献序号即可，不必详述其实验程序。如实验程序有改动的地方，则必须说明改动的原因。 

叙述实验经过，通常采用实验工作的逻辑顺序，而不采用自己实验的时间先后顺序。要抓住主要环节，按其发展变化的顺序来写，并注意所述实验程序的连贯性。要从成功与失败、正确与谬误、可能性和局限性等方面加以分析。

d. 实验结果。实验结果是论文的主要部分。数据是表示结果的主要形式，其计量单位名称、符号，必须遵循国家或国际标准，有些实验结果可采用表格、图形、照片等表述形式给出，但是在论文中用表格还是图形表达实验结果，要依照哪种形式更能说明问题来判断，切忌把文字论述、表格及相应图形全部罗列于文中。 

e. 分析或讨论。其目的在于论述实验结果的意义。这一部分是论文中最难写的，也最能体现作者的理论功底。在这一部分内，对实验结果和具体的判断分析，通常要逐项进行探讨，要尽量压缩一些众所周知的议论，突出本研究的新发现和经过了证实的新见解。通过分析数据，估价判断与他人已有结果的不同点，说明作者结论的正确性。作者在实验中得出的某些结果，虽未充分证明某些规律，也可以分析论证。有些实验结果在某些方面出现异常情况，无法解释，在不影响论文的主要观点时，也应予以说明，以供未来的研究者借鉴。 
分析和讨论一般应包括以下内容：
· 主要依据原理或概念
· 本实验结果与他人结果的异同，突出自己在实验中的新发现和新发明
· 解释因果关系，说明其必然性和偶然性 
· 尚需进一步探讨的问题

对上述各方面的内容，在进一步具体分析时，要根据各个问题所处的地位、相关性、因果关系以及例外或相反的结果等，妥善地安排次序，务求合乎逻辑地说明问题。

（3）结论。这是实验型论文最终的、总体的结语，回答从实验结果本身概括或归纳出来的判断和评价。作结论时，要抓住本质，突出中心，揭示事物内在的有机联系；用词要恰如其分。结论的文字要准确、鲜明、精炼，不要简单复述前面的结果和讨论的内容，要与引言相呼应，与正文紧相联系。

